

Ло Максим

студент

Научный руководитель

Чигрина Елена Владимировна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

г. Иркутск, Иркутская область

**К ВОПРОСУ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ БРАКОВ,
ЗАКЛЮЧЕННЫХ МЕЖДУ ГРАЖДАНАМИ
РОССИИ И АЗЕРБАЙДЖАНА**

Аннотация: в статье рассматриваются порядок и условия заключения брака гражданами России и Азербайджана, которые регулируются не только нормами семейного законодательства этих государств, но и подписанными ими договорами, что обусловлено необходимостью четкой регламентации возникающих в связи с этим правовых отношений. Делается вывод о схожести соответствующих норм обоих государств, чем обеспечивается эффективность регулирования такого рода отношений.

Ключевые слова: семейное законодательство, брак, брак с иностранными гражданами, семейное законодательство России, семейное законодательство Азербайджана.

Современные процессы международной интеграции характеризуются определенной свободой перемещения людей и повышением их мобильности, следствием чего являются большое количество браков, заключаемых между гражданами различных государств. Наличие международных браков, в свою очередь, создает необходимость для каждого государства закрепить особые нормы, регулирующие такого рода отношения.

В России также часто встречаются браки, заключенные с иностранными гражданами. Однако стоит отметить, что такие брачные союзы, наиболее подвержены риску, т.к. нормативное регулирование данных отношений, помимо

внутреннего законодательства, осуществляется также и нормами иностранного права, а в некоторых случаях – межгосударственными соглашениями.

Перед тем как раскрыть особенности правового регулирования таких браков хотелось бы остановиться на анализе использованных понятий в научной литературе, характеризующих сущность таких браков. Так, один из распространенных терминов использованный в научной литературе – это «трансграничный брак». Помимо этого термина используется также понятия «трансграничный союз», «международный», «смешанный», «международный» брак, имеющие близкое смысловое значение [7, с. 135; 3, с. 11]. Некоторыми исследователями используется также правовая конструкция «иностранные браки», т. е. «браки каким-либо образом, связанные с правопорядком двух и более государств» [4, с. 135].

Заключенные между гражданами России и Азербайджана трансграничные браки встречаются нередко, на что в немалой степени влияют исторические факторы, поскольку Россия и Азербайджан в свое время входили в состав СССР. Следовательно, все были гражданами Советского Союза, то есть одного государства, что приводило к массовому заключению браков между гражданами обоих государств.

После распада СССР каждое из этих государств объявило о своем суверенитете. С этого времени до сегодняшнего дня продолжает дружественные отношения между Россией и Азербайджаном, что приводит к продолжению заключения браков между гражданами этих государств.

Россия и Азербайджан участвуют в международных договорах, касающихся семейных отношений. Так, между этими государствами подписан Договор о правовой помощи и правовых отношениях от 22 декабря 1992 г. [1], устанавливающий общие правила решения возникающих на практике споров. Так, условия заключения брака определяются индивидуально для каждого из лиц, вступающих в брак, законодательством одной из договаривающихся сторон, гражданином которой он является. Должна определяться форма заключения брака и соблюдены требования в отношении препятствий к заключению брака, отра-

женные в законодательстве государства, на территории которого заключается брак (ст. 26 Договора). Как правило, вопросы расторжении компетентны рассматривать учреждения того государства, гражданами которой являлись супруги в момент подачи такого заявления (ч. 1 ст. 29 Договора). Так, на практике имеют место случаи, когда супруги заключают брак на территории Азербайджана, а заявление о его расторжении подают, уже живя в России, значит, компетентными будет российские учреждения. Если же при подаче заявления о расторжении брака один из супругов проживает или является гражданином в России, а другой Азербайджана, компетентными признаются учреждения обоих государств, применяющие законодательство своего государства (ч. 1 ст. 29 Договора).

Оба государства также являются участниками Кишиневской конвенции о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам от 7 октября 2002 года [2], большинство норм которой аналогичны положениям вышеназванного Договора.

Между тем, в указанных документах международного уровня не закреплены какие-либо условия заключения или расторжения брака, условия, препятствующие заключению брака, критерии признания брака недействительным, конкретно определенные права или обязанности супругов. Все эти положения каждое государство отдельно предусматривает в рамках своего национального законодательства. Однако большинство норм, содержащихся в этих международных актах, получило свое отражение в национальном законодательстве обоих государств. Вместе с тем

В России семейные отношения с участием, иностранных граждан и лиц без гражданства регулируются разделом VII Семейного кодекса РФ (далее – СК РФ) [6]. В Азербайджане – разделом VII Семейного кодекса «Применение семейного законодательства к семейным отношениям с участием иностранных граждан и лиц без гражданства» (далее – СК АР) [5]. В последние годы данный раздел претерпел значительные изменения, что выразилось в увеличении количества статей, регламентирующих такие браки.

Остановимся, прежде всего, на анализе норм о заключении брака в России (ст. 156 СК РФ) и заключение брака в Азербайджане (ст. 146 СК АР). В каждом государстве применяется собственное законодательство при определении формы и порядка заключения брака на территории своего государства. Условия заключения брака определяются законодательством государства, гражданином которого является лицо в момент заключения брака. Вместе с тем в СК РФ содержится дополнительная норма в отношении лиц, имеющих наряду с гражданством РФ и гражданство иностранного государства. Для них к условиям заключения брака применяется законодательство России [8, с. 16].

В обоих государствах рассматриваемые браки заключается в дипломатических учреждениях, признающиеся действительными и в России, и в Азербайджане. Но в СК РФ содержится оговорка «на условиях взаимности», которой нет в СК АР.

По законодательству обоих государств, вне зависимости от гражданства, запрещено заключать брак лиц, хотя бы одно из которых признано судом не-дееспособным по причине психического заболевания или умственной отсталости. Отличительным же условием заключения брака по СК АР является представление справки, подтверждающей прохождение обязательного медицинского освидетельствования, которое проводится по месту жительства в государственных и местных учреждениях за счет средства государственного и местного бюджета. В СК АР в связи с этим, дополнительно предусмотрен запрет заключения брака между лицами, отказавшимися предоставить справку, подтверждающую прохождение медицинского освидетельствования. В России это условие не включено в условия заключения брака, причиной чего является, прежде всего, отсутствие нормативно-правового акта, устанавливающего порядок проведения и финансирования медицинских организаций, проводящих такое медицинское обследование.

Проводя итог, можем сказать, что в Азербайджане правовое регулирование брака заключенных иностранными гражданами, в частности с гражданами России очень схоже с законодательством России, они имеют аналогичные нормы.

Кроме того, Россия и Азербайджан как соседние государства, решают возникшие на практике проблемы и разногласия путем подписания договоров, стараясь наиболее эффективно регулировать такого рода отношения.

Список литературы

1. Договор между Российской Федерацией и Азербайджанской Республикой о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (подписан в г. Москве 22.12.1992) // Собрание законодательства РФ. – 1995. – №18. – Ст. 1598.
2. Конвенция о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам (заключена в г. Кишиневе 07.10.2002) // Собрание законодательства РФ. – 2023. – №30. – Ст. 5501.
3. Криволапова Е.А. Правовое регулирование брака с участием иностранного элемента: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Е.А. Криволапова. – М., 2007. – 26 с. EDN NJCAEV
4. Правоведение: учебное пособие / Е.Л. Балеева, Т.Ю. Епифанцева [и др.]. – Иркутск: Изд-во БГУЭП, 2011. – 453 с. EDN PVIWGR
5. Семейный кодекс Азербайджанской Республики от 28 декабря 1999 г. №781-IQ (с изм. и доп. на 28.06.2024 г.) // Собрание законодательства Азербайджанской Республики. – 2000. – №3 (кн. I). – Ст. 126.
6. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. №223-ФЗ (ред. от 23.11.2024) // Российская газета. – 1996. – №17.
7. Хромова Е.Ю. Особенности правового регулирования браков с гражданами иностранных государств / Е.Ю. Хромова // Вестник МНЭПУ. – 2014. – №1. – С. 134–135. EDN TCFVFH
8. Чигрина Е.В. Вопросы, разрешаемые при заключении брака лицами, не достигшими возраста 16 лет / Е.В. Чигрина, С.В. Корнакова // Baikal Research Journal. – 2016. – Т. 7. №1. – С. 16.